

Район в истории Кузбасса

Продолжение. Начало в №3 от 29.01.2021г.,
№5 от 19.02.2021г.

Поиски и добыча серебра

Интерес к рудам не ограничивался одним железом «Да и много ли в этом железе корысти. Найти бы, что-нибудь подороже – золото, серебро, драгоценные камни, на худой конец» - мечтали сибирские воеводы «всяких чинов».

Людам – подчёркивал в своей «отписке» в Московку Енисейский воевода И.В.Ржевский (1660 г.) - велел сказать и брягам всем кликать по многие дни – кто ведает золотую, серебряную, медную руду, и «слюдные» горы и они бы, приходя в съезжую избу, сказывали мне, холопу твоему».

Дело в том, что Россия испытывала острый дефицит золота и серебра. Его приходилось выменивать за границу. Трастовалась даже переканка иностранной золотой и серебряной валюты, так что перспектива избавления от зависимости была весьма и весьма привлекательной.

Особенно Петра Великого заинтересовало сообщение о находках серебряной руды. Месторождение находилось на реке Каштак (ныне территория Тисульского района).

Получив добро у отечественных и заморских пробирщиков, правительство проявило завидную оперативность. Летом 1697 года в район Каштакского месторождения на строительство сереброплавильного завода отправился крупный отряд из 800 человек. Срубили острог. Первые результаты обнадеживали.

Острог на Каштаке вскоре был осаждён. В начале ноября 1697 года под стенами Каштака развернулось настоящее сражение с киргизскими воинскими людьми.

В 1700 году Каштакский острог пришлось срыть. Неудачная попытка построить сереброплавильный завод на р. Каштак не остановила

работ по дальнейшей разведке полезных ископаемых.

Открытие каменного угля

Берг-коллегия правительства снаряжала команды рудоискателей. Один из них Г.Капустин в 1721 году открыл каменный уголь на Дону, рудоискатель М.Титов и крестьянин И.Полицын нашли залежи угля в Подмоскovie. А в земле Кузнецкой Михайло Волков открыл каменный уголь на берегах Томи.

Михайло Волков по праву считается первооткрывателем угля в Кузбассе. Достоверных сведений о нём сохранилось немного. В документах Берг-коллегии он назван крепостным крестьянином помещицы Рязанского уезда Селивановой. В рукописях Ганса Веймара, командующего пограничными войсками Южной Сибири Волков представлен как казачий сын из Тобольска.

По документам Алтайского округа Волков, после открытия угля в Кузбассе, был откомандирован на Урал. Последующая судьба Михайло Волкова, к сожалению, неизвестна. Но, несмотря на скудные сведения о его жизни, по заслугам увековечен народом подвиг этого человека. На Кемеровском руднике есть пласт имени Волкова. В Кемерово есть улица Волкова и площадь с его именем, на которой в 1968 году был открыт памятник главному рудознанию. Где Волков нашёл уголь, поставлен обелиск с надписью: «первооткрывателю Кузнецкого угля М. Волкову в честь 50-летия Кемеровского рудника». Открытие Волкова имело выдающееся значение для будущего развития Кузбасской земли.

Промышленный переворот

Уже к началу 19 века на заводах и рудниках кузнецких предприятий сложились предпосылки для промышленного переворота. Этому способствовало наличие квалифицированных кадров, конных и вододействующих установок и другие

усовершенствования горного и заводского производства. Именно в это время было сформировано чёткое представление о Кузнецком каменноугольном бассейне.

Довоенная промышленность в Тяжинском районе

Поскольку основной вид деятельности района – сельское хозяйство, поэтому промышленность развивалась слабо. Но некоторые объекты промышленности на это время в районе были.

В 1927 году в Тяжине был построен зерновой элеватор. В 1932 году в Итате был построен овощесушильный завод.

Хотя эти здания выглядели примитивно, но это уже был завод, который в дальнейшем довольно перспективно развивался и своё наименование вполне оправдывал.

В районе был кирпичный завод. В предвоенные годы на базе кирпичного завода был создан райпромкомбинат.

Он выпускал кирпич, обувь, телеги, сани и другие изделия. Были небольшие предприятия как маслозаводы и мельницы.

Для использования в районе лесных ресурсов, работал Тисульский леспромхоз, который по некоторым причинам недостаточно занимался заготовкой и переработкой древесины.

Большое значение для перспективного развития района имело открытие Итатского угольного месторождения. Был намечен план по организации добычи угля.

Добрую славу в то время имел Пивоваровский пихтовый завод, который работая круглосуточно, давал 15 литров пихтового масла в сутки.

В 1934 году была образована Тяжинская нефтебаза. В 1936 году приступил к работе Тяжинский хлебокомбинат.

Продолжение следует.